На 9.11. 2009г. в гр. Шумен се проведе среща между г-жа Светла Василева, Председател на Федерацията на независимите синдикати от земеделието ФНСЗ, Георги Люцканов, председател на синдикалната организация на ФНСЗ в ДП „Кабиюк” и областния управител на Шумен г-н Тодор Александров, на която бе разискван проблема за финансовите затруднения на Държавното предприятие „Кабиюк”. Тази ситуация се отразява особено неблагоприятно на работниците и служителите, на който  все още не са изплатени дължимите им трудови възнаграждения за периода 2001 - 2004 г. 
На срещата бе постигнато съгласие за необходимост от съхраняване на предприятието, особено поради неговата значима и национално отговорна дейност,  осъществявана от това предприятие - запазване на националния Гено фонд на България. Представителите на ФНСЗ настоятелно търсят съдействието не само на областния управител, но и на всички други компетентни органи, които имат правомощията да защитят интересите на това предприятие, доказано важно за икономиката  на страната   за  предприемане на адекватни и ефективни мерки за производственото му  и финансово стабилизиране. 

Областният управител сподели своето разбиране по този наболял и нерешен с годините проблем и пое ангажимент в рамките на възможностите си да съдейства за неговото разрешаване.   
